



工商管理专业

培养懂技术善管理的人才

在当代中国产业转型升级与新质生产力蓬勃发展的宏大背景下，工商管理专业已超越传统意义上“管人、管钱、管企业”的范畴，演进为一门驱动组织创新与产业发展的战略性学科。如今，全国有超过500所高校开设此专业，秉承“管理赋能产业，技术驱动发展”的核心理念，致力于培养既精通商业逻辑、又深谙行业技术的复合型领航者。工商管理专业正成为连接学术前沿、产业实践与国家战略的关键桥梁，为各类组织的卓越运营与可持续发展注入核心动能。

华北电力大学经济与管理学院教授
王永利

专业全景：

不止于学习管理 锻造复合竞争力

工商管理专业作为管理学门类的核心学科，是一门融合经济学、管理学、法学、心理学及工程技术等多领域知识的综合性专业，其核心使命是培养具备系统管理思维、市场洞察能力与实践创新精神的复合型人才，助力个人在企业运营、产业发展与公共治理中发挥决策、协调与引领

作用。在数字化转型、“双碳”目标与新质生产力发展的时代背景下，该专业已突破传统事务管理的边界，衍生出诸多前沿发展方向：有的聚焦“管理+技术”交叉，深度融合人工智能、大数据分析等技术与经济管理实践；有的深耕“行业+管理”细分，对接能源电力、智能制造、数字经济

等国家战略领域；有的侧重“国际+商业”联动，培养精通全球规则的跨国管理人才。如今的工商管理专业，既保留了战略管理、市场营销、财务管理等核心基础内容，又通过跨界融合实现了“专而精”与“广而全”的平衡，成为适配新时代产业需求的“多功能赋能平台”。

院校博览：

差异化培养 各展特色优势

我国开设工商管理专业的高校有500余所，不同类型院校依托自身优势，形成了各具特色的培养路径，综合类院校注重“理论-创新”双轮驱动，财经类院校突出“国际-商业”联动培养，工科类院校聚焦“工程-经济”交叉学科，共同构建了行业需求靶向融合的专业生态体系。

综合性高校凭借深厚学科底蕴推动管理理论前沿探索与跨界融合。如北京大学光华管理学院以“创造管理知识、培养商界领袖、推动社会进步”为使命，在组织行为、战略管理等领

域形成深厚学术积淀；中国人民大学工商管理学科依托人文社科底蕴，以“通识教育+个性化发展”模式，强化培养学生的战略思维与创新领导力。

财经特色院校依托经管学科着重培养学生的全球战略思维和实务操作能力。如中央财经大学工商管理专业构建“公司金融-战略决策”双轮驱动课程体系，培养学生精湛的商业分析能力。上海财经大学全面引入CFA、ACCA等国际职业认证课程，突出国际商务与跨国管理方向，培养精通国际规则与本土实践的商业精英。

工科见长的院校将工商管理与其传统优势工程学科紧密结合，培养懂技术、善管理的复合型人才。被外界誉为“电力黄埔”的华北电力大学，其工商管理（技术经济方向）前身是1954年从哈尔滨工业大学动力经济专业转入的电力技术经济专业，具有鲜明的电力行业底色，该专业已建成国家级特色专业、国家一流本科建设点，培养“懂技术、会管理、通市场”的复合型人才，课程覆盖电力规划、电力市场、能源互联网等内容，实现“经济管理融通、电力技术贯通、市场机制精通”的人才输出。

深造与就业：

路径清晰 前景广阔

工商管理本科毕业生的深造路径清晰，可报考工商管理、管理科学与工程、金融等相关专业在国内读研，或申请海外高校管理学、经济学类硕士项目，夯实理论后向高端管理岗位进阶。该专业本科毕业生就业方向多元，可进入各类企业的战略规划、市场营销、人力资源、财务管理等核心部门，也能投身金融机构、政府发改与国资部门、事

业单位等，从事分析、运营、管理等相关工作。以华北电力大学为例，依托基础理论课程，为学生考研与海外深造打牢方法论底座，在升学导向方面，本专业考研率持续攀升。近年来，多名学生考入北京理工大学、东南大学、上海财经大学等高校，攻读专业涵盖管理科学与工程、工商管理、技术经济及管理、能源经济、金融学等

方向，展现出良好的学术延伸与跨领域发展潜力。就业方面，学校依托“校-企-院”联培机制与电力市场虚拟仿真等实践环节，形成课程-实训-实习-就业闭环，毕业生可进入电网公司、发电集团、电建、能建及发改、能源等部门，行业对口就业率约85%，成为我国能源电力领域“既懂技术，又善管理”的重要人才来源。

相关链接

哪些学子适合学工商管理专业？

工商管理专业并非“人人适配”，更倾向于具备以下特质的考生：

具备扎实的数理与逻辑基础。能够快速理解经济模型、数据分析方法，善于用数据说话，将实际问题抽象为可分析、可解决的管理问题。

拥有较强的沟通与协调能力。管理工作离不开与人打交道，从业者需要具备良好的表达能力、团队协作意识，能够在多方利益主体间搭建沟通桥梁，推动方案落地。

兼具技术兴趣与管理思维。既对前沿技术（如人工智能、数字化工具）抱有好奇心，又善于从战略、成本、效益等角度思考问题，能够将技术路线转化为可行的运营方案。

具备系统观与抗压韧性。能够从项目全生命周期、企业整体发展视角看待问题，兼顾短期收益与长期价值。同时，面对复杂的市场环境与工作压力，拥有较强的适应能力与抗挫折能力。

拥有明确的行业或细分方向偏好。无论是对能源电力、智能制造等实体产业，还是金融、数字经济等现代服务业，有清晰的兴趣导向，更能在专业学习中聚焦重点、形成优势。

这些是对工商管理专业的误解

误区1 工商管理专业是“万金油”专业，学得杂而不精

这种说法是对现代工商管理专业的明显误读。如今的工商管理专业早已跳出“泛泛而学”的旧框架，形成了“核心能力筑基+细分方向深耕”的科学培养体系。核心课程模块会系统覆盖管理学、经济学、财务管理等通用知识，为学生打下扎实的综合能力基础。而在此之上，各高校会结合自身优势与行业需求，设置精准的细分方向，让学生实现“专而精”的突破。如华北电力大学工商管理（技术经济方向），围绕电力系统、能源互联网、电力市场等构建特色课程体系，并通过校企协同开展项目实践，使学生能力精准对接行业需求，毕业生高对口就业率便是其“既宽厚又专精”的最好证明。

误区2 工商管理专业“理论化严重、技术化缺乏”

这一认知与现代工商管理专业的发展现状严重脱节。随着产业数字化与跨学科融合的深入，工商管理专业的培养早已超越传统的“纯管理”范畴，转向“管理+业务+技术”的复合模式。学生在学习组织运营、财务分析、战略决策等经典内容的同时，还需掌握数据分析工具、业务流程建模、数字化系统应用等技术能力。许多高校开设了如“商业数据分析”“运营技术与系统”“智能制造管理”等交叉课程，并通过校企合作、项目实践等方式，使学生深入理解行业运作与技术逻辑。因此，如今的工商管理人才不仅懂管理，更懂业务，能用技术成为连接管理决策与一线执行的“整合型推动者”。